

洛阳·城事

抗日战场上,他曾赤身爬行400多米,一夜炸掉5个炮楼;
荣归故里后,他义务守护家乡20年——

晚报为媒,志愿者找到偃师传奇老兵



提起往事,鲍养玉老人充满激情



鲍养玉老人(中)和同村的一位老兵正在和志愿者元元聊天



核心提示

□见习记者 赵硕/文 记者 张斌/图

由《新周刊》创始人孙冕发起组织,明星邓超等人带队、随行的走进平顶山探望抗战老兵的事情经洛阳晚报全程报道后,在社会上引起巨大反响。

日前,我市志愿者又找到了93岁的偃师抗战老兵鲍养玉。洛阳晚报记者第一时间赶到老人家里,听他讲述那段激情燃烧的岁月……

有人惦记 传奇老兵很感动

7月30日,洛阳晚报记者赶到偃师市首阳山镇南蔡庄村,鲍养玉正坐在自家的小院中乘凉。见到我们,老人非常利索地站起来,热情迎接我们进门。

虽然已是93岁高龄,身体也有些瘦弱,但老人面色红润,声音洪亮,动作利落。老人的儿子鲍药锋说,上周末,同村另一位抗战老兵的家人看到《洛阳晚报》的报道后,特意找到鲍家,与他们分享这个喜讯。看到报道,想到父亲也是一名国民党抗战老兵,鲍药锋便和洛阳关爱老兵志愿者元元取得了联系。

“前几天,元元专门来家里了解父亲的事情。”鲍药锋说,他给父亲念了《洛阳晚报》的报道,父亲得知还有这么多人惦记着他们这些老兵,有志愿者在寻找他们后,特别感动。

采访中我们发现,老人的逻辑思维和记忆力非常强,几十年前发生的事情,连时间、地点和细节都能说得很清楚。

智勇双全,他曾一夜炸掉5个炮楼

鲍养玉原名鲍俊卿,1921年夏天出生于偃师首阳山一个农民家庭。5岁时,鲍俊卿被送到私塾。1933年,鲍俊卿考上国立中学(即初中)。几年后,抗战全面爆发,16岁的鲍俊卿多次在课堂上发誓不做亡国奴,要去参军抗战。不久,国民党第一战区到学校征兵,他改名鲍养玉参加了考试。

鲍养玉说,被录取后,他先是在后方负责传递军情,后在一次战斗中崭露头角,并因指挥得当,毙敌7人、俘虏2名日军少佐受到集团军和战区的通令嘉奖,从少尉一跃成为“道清交通队”少校队长。

鲍养玉回忆,1942年11月,他奉命前往黄河北岸收容青年学生。渡过黄河后,

一行人来到温县境内,在这里,他们遇到日军重兵把守的一处封锁线。“封锁线上有3个炮楼,炮楼之间距离大约50米。”鲍养玉说,当时没有别的路,只能闯炮楼,他决定智取。

当日24时许,为防止被探照灯发现,鲍养玉和其他两名队员脱光衣服,将身体涂黑,把炸药绑在腰上,匍匐着接近炮楼。深秋的夜晚十分寒冷,三个赤条条的“敢死队员”硬是在地上爬了400多米、剪断铁丝网后,爬进5米深的壕沟,搭人梯摸到了炮楼下。几声巨响后,三个炮楼同时倒塌。当夜,鲍养玉如法炮制,又炸掉了两个拦路的炮楼。

荣归故里,义务守护家乡20年

1945年,日本无条件投降。举国欢腾的时刻,鲍养玉到汤阴探亲,偶然结识了新四军的一名干部。得知鲍养玉上过军校、打过仗后,这名干部力邀他到位于汤阴的新四军军校当教员。在随后的近一年时间里,鲍养玉在新四军军校里给众多青年学生和新四军官兵当起了先生。

1946年夏天,回部队不久的鲍养玉跟随上级起义。之后因为是军官,他被送至安阳林县的军官收容所学习。几个月后,结束学习的鲍养玉在收容所当了一段时间的教员。洛阳解放后,鲍养玉回到阔别多年的家乡偃师首阳山。

听说家乡回来了一位老兵,公安局工作人员找到鲍养玉,表达了想聘请他为县公安局“外调”(类似侦查员,但没有执法权,也不在编)的意愿。鲍养玉二话没说,

英雄无悔,想起战友泪满襟

回忆往事时,这位93岁的老人满脸激动。可当我们问起他的战友时,老人突然沉默了。

他取下老花镜,把脸埋进手掌中。过了好一会儿,洛阳晚报记者听到他轻轻的抽泣声:“我记得他们,永远都记得。”

鲍养玉说,和他一起炸炮楼的两个队员在当天夜里踩上了地雷,一个被炸得粉

便接下这份工作,一干就是20年。

“当时,县公安局要给我每月发7块钱工资,我没要。”鲍养玉说,当时,他只是想为人民做点事。

1953年,偃师县公安局得到线索,一名抗战时期杀害偃师籍民主人士的凶手在陕西出现,鲍养玉随即赶赴陕西追踪凶手,从陕西宝鸡追到甘肃酒泉,最后一直追到新疆哈密,一路上风餐露宿、顶风冒雨。在哈密锁定凶手后,他不顾舟车劳顿,立即给偃师县公安局发报。

谁知,狡猾的凶手又逃至南京。鲍养玉又气又急,马不停蹄地从新疆追到南京。这一次,鲍养玉没有失手。在南京,他得知凶手住处后,立即向上级汇报。为了不惊动对方,他连续蹲守了一个多星期。最终,逃亡多年的杀人凶手被擒。

碎,一个被炸到了悬崖下边。“我还记得他们一个是湖南人,一个是巩县人,家里都有老母亲啊!后来我找到巩县的那个队员家里,给了他母亲一些钱。”

“我已经93岁了,和战友相比,我已经很知足了,我对国家没要求。”鲍养玉说,那个年代,他和战友们的责任就是保家卫国,他不求回报,唯一的愿望就是被承认。

旅行社违约,市民外出旅游碰上窝心事,专家提醒

遭遇侵权留证据 外地维权莫争执

□记者 陈晓佳 实习生 张明霞

昨日,吴先生拨打本报热线66778866反映,他的爱人晓芬(化名)原定于当日上午跟随旅行团从呼和浩特回洛阳,但一直没有启程,他非常着急。据了解,因地接社(旅游地负责接待、服务的旅行社)未履行协议,我市包括晓芬在内的19名游客滞留呼和浩特。

不久前,涧西区的晓芬在洛阳某旅行社报了旅行团。7月28日上午,她和朋友一起从洛阳出发,开始“宁夏、内蒙古寻梦西部之旅”。

在出发之前,该旅行社在协议中承诺,旅游目的地的住宿标准为“双标间”或者“双人蒙古包”。而8月1日晚,在呼和浩特的经历却让晓芬大失所望。

晓芬说,当日到达酒店已是22时许,当他们准备洗漱时却发现水龙头不出水,个别房间还没有电。后经当地公安机关协调,他们更换了酒店,24时许才到达休息地点。晓芬等人想讨个说法,但当地旅行社没有丝毫歉意,态度很不好。由于事情未得到解决,他们错过了2日上午的火车。

据洛阳的这家旅行社营业部董经理称,他们和地接社协商过住宿标准,是地接社没有履行协议,他们正在协调解决此事。

洛阳的19名游客被安排在酒店休息,之后他们将搭乘火车到达西安,再返回洛阳。而洛阳的旅行社也和地接社协调,地接社经理承诺会向游客道歉。

市旅游局行业管理科负责人建议,市民在选择旅行社时,一定要选择正规旅行社,并看清其许可证规定的经营范围是否与实际相符。

此外,要仔细阅读合同条款,一旦发现现实情况与合同条款不符合,一定要拍照、录音、录像等,保留能够证明本人遭遇的证据,同时保存好合同条款。在旅游所在地维权时,不要与别人发生争执或出现过激行为。

市旅游监察大队负责人称,当消费者权益受到侵害时,应立即到当地相关部门投诉,也可到市旅游监察大队或拨打64310882举报。